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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران و منابع طبیعی  محیط زیست  کمیته  

 

۱۰  ساعت خاتمه:                     ۸ساعت شروع:      

۲۹/۰۲/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین بصورت اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

 موضوع جلسه: 

 ۱۴۰۰تدوین برنامه كميته محيط زیست در سال -۱
دستورالعمل    -۲ آموزشي  كارگاه  برگزاري  ریزي  برنامه 

 مدیریت سدهاي باطله 
 

 حاضرین جلسه 

 

جناب آقاي مهندس بهرامن؛ رئيس خانه معدن ایران، جناب آقاي مهندس خادم آستانه؛ سازمان جنگلها و مراتع كشور ، جناب  

آقاي دكتر پورمقدم؛ وزارت صنعت، معدن و تجارت، جناب آقاي مهندس فتحي؛ سازمان حفاظت محيط زیست، جناب آقاي  

يط زیست ، جناب آقاي دكتر مدبري؛ دانشگاه تهران، سركار خانم مهندس بيتا ملکي؛  مهندس گلعليزاده؛ سازمان حفاظت مح

ب آقاي مهندس  سازمان حفاظت محيط زیست، سركار خانم دكتر سحر ركني؛ مدیر و دبير اجرایي خانه معدن ایران، جنا

یي خانه معدن ایران و سركارخانم  كشاورزپور؛ وزارت صنعت، معدن و تجارت، جناب آقاي مهندس فرشيد پيرنيا؛ كارشناس اجرا

 مهندس پریسا پورمجيدي؛ نماینده كميته دانشجویي خانه معدن ایران 

 

 شرح جلسه 

 

 ....... زیست خانه معدن ایران گذشت نچه در کمیته محیط آ

 

چکيده ي  در ابتداي جلسه سركار خانم دكتر ركني با مروري بر مصوبات جلسات قبل از سركار خانم ملکي خواست تا 

 :اهم موارد را اعلام نمایند

آقاي مهندس فتحي مطالبي مرتبط با معدن و   -۱: با سلام و آرزوي سلامت تندرستي، در جلسه قبل مقرر شد ملکی  

محيط زیست براي تهيه كليپها و دوره هاي آموزشي جمع آوري كنند كه به اطلاع حاضرین برسانند تا چه مرحله اي  

رر شد نمایندگان استانها یا از طریق سازمان صنعت، معدن و تجارت یا خانه معدن استانها با  مق  - ۲آماده شده است؟ 

هم لينک بشوند در یک گروهي در یکي از شبکه هاي اجتماعي و كليپ ها در ان بارگذاري شود. بسياري از معدنکاران  

لع نيستند. پيشنهاد بنده این است كه  از مسائل محيط زیست و بسياري از همکاران ما در سازمان از مسائل معدن مط

 .این دوره ها براي كارمندان سازمان محيط زیست ارائه شود و در ارتقا شغلي آنان نيز ميسر باشد

: ضمن سلام و تشکر بابت پيگيري و دعوت به جلسه، در جلسه قبل كه به صورت مجازي برگزار شد  گلعلیزاده- 
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و باكيفيتي داشته باشيم. در جلسه قبل مصوباتي داشتيم، پيگيري نمودیم  چندان شرایط مهيا نشد كه جلسات متعدد 

 .و پيشرفت هایي نيز حاصل شد 

آقاي فتحي مطالبي در خصوص آشنایي با دستاوردها، ذینفعان و .. جمع آوري نموده است. از دستاوردهاي تفاهم  

ند كه ظرف دو هفته دیگر خروجي جمع  پروژه اي در سازمان در حال انجان است كه واحدهاي معدني را پایش ميک

آوري اطلاعات و این طرح را تحویل ميدهيم. در این جلسه كنار هم جمع شدیم تا براي امسال اهداف و  

 .دستورجلسات را تعيين كنيم 

: در آخرین جلسه با مهندس یوسفيان در خصوص معادن شن و ماسه به نتایجي رسيدیم كه نتيجه حاصل از  رکنی - 

 .ا نيز اعلام بفرمایيد آن نشست ر

: ما چندباري تماس گرفتيم تا در سازمان جلسه اي داشته باشيم ولي تاكنون هيچ رغبتي از سوي انجمن  گلعلیزاده-

 .است نشده داده  نشان تاكنون  شن و ماسه براي چاره اندیشي معضلات عنوان شده

اسفند سر زدیم تا براي هفته آخر اسفند جلسه اي داشته  بار با این دوستان تماس گرفتيم و نيمه دوم  3: فتحی - 

باشيم تا اگر مدارک و مستنداتي دارند و یا همراه مشاوري ميخواهند در جلسه شركت كنند به سازمان بيایند و قرار  

 .شد به ما اطلاع دهند اما بعد دوبار تماس دیگر تلفن را جواب ندادند

با دوستان شن و ماسه اینطور احساس مي شود كه این دوستان فقط   سال ۱5الي  - ۱: طي همکاري گلعلیزاده-

 .پيشنهاد ميدن و همکاري لازم را انجام نمي دهند 

 : در خصوص طرح زراعت چوب چه پيشرفت هایي حاصل شده است؟ رکنی - 

ت و  : این مسئله در سازمان حل شده است. در خصوص عملياتي نشدن این طرح چون عرصه وسيعي نياز داشخادم- 

مشکل تامين آب این مناطق بود كه طي رایزني با مسئولين مقرر شد سهمي از پسآب ها داشته باشند و پيگيري  

 .نمایند 

: در خصوص طرح زراعت چوب ما اطلاع رساني هاي زیادي انجام دادیم. چه تعداد از معادن براي انجام این  رکنی - 

 كار اقدام نمودند؟ 

رت نگرفت و چند شركت مراجعه نمودند و پس از بررسي درخواست آن ها به استان  : استقبال گسترده اي صوخادم- 

 .ها منعکس كردیم و براي آنها اختصاص داده شد

: قرار بود با معادن شن و ماسه و سازمان محيط زیست تفاهم نامه اي آماده شود. این تفاهم نامه به كجا  بهرامن- 

 رسيد؟ 

اما مدنظر بود كه تفاهم نامه اي سه جانبه با حضور وزارت صنعت، معدن و   : تفاهم نامه آماده شده استخادم- 

تجارت، سازمان حفاظت محيط زیست و خانه معدن منعقد گردد. ما مجددا اعلام آمادگي ميکنيم اما باید انجمن شن  

 .و ماسه نيز پيگيري هاي لازم را انجام دهند 

 عت چوب نياز است؟ : چه ميزان عرصه براي انجام طرح زراگلعلیزاده- 
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: به علت وجود ماسه شویي در كنار معادن شن و ماسه ميتوانند از پساب ها استفاده كنند و هيچ  خادم آقای

محدودیتي وجود ندارد. اگر مدیریت آب را انجام دهند ما در اختيار آن ها نهال هم قرار مي دهيم و نگهداري و بقيه  

 .ن و در حال حاضر با افزایش قيمت چوب طرح توجيه اقتصادي داردمسائل حتي مسائل اقتصادي به عهده خودشا

: در خصوص این طرح ما اطلاع رساني زیادي انجام دادیم. اما گویا پس از مراجعه با اداره آب منطقه اي  رکنی - 

 مشکلاتي صورت مي گيرد و این سازمان همکاریهاي لازم در اینخصوص را انجام نمي دهد 

توافق نامه اي با اداره آب منطقه اي وجود دارد كه از پساب ها به این طرح اختصاص دهند.   : در این خصوص خادم- 

 .براي انجام این كار و ارائه توافق نامه پيگيري هاي لازم صورت گيرد

هزار نفر هستيم و   5۰چندین ساله پيگير اختصاص فضاهاي سبز به شهرهاي بالاي    ۲۲: مطابق ماده گلعلیزاده- 

وزارت نيرو تاكيد نموده جهت آبياري از پساب ها استفاده شود. طرح چوب علاوه بر تجارت و اقتصادي   ۲7طبق ماده 

 .بودن در بحث گرد و غبار معادن شن و ماسه مانند دیوار عمل مي نماید 

ور  : ما در همه معادن نمي توانيم زراعت چوب داشته باشيم به دليل وجود مسئله آب، شباهت ما و كش پورمقدم - 

عربستان در پتانسيل هاي معدني مي باشد اما آن ها مشکل تامين آب دارند و امکان فرآوري براي آنها وجود ندارد.  

پيشنهاد مي شود به صورت پایلوت معادن شن و ماسه را در اولویت قرار دهيم بدليل اینکه این معادن بيشتر در بستر  

د مي كنند. معادن شن ماسه در تهران گودال هایي ایجاد نموده اند كه  رودخانه قرار دارند و گرد وغبار و ریزگرد تولي

فارغ از مسئله زلزله و گسل و تکتونيک تصویر جالبي در شهر ندارد. اگر در مقياس پایلوت در محدوده هایي مثل  

چه قبلا  پاكدشت انجام شود ميتوان آن را به كل كشور تعميم دهيم و قدم هاي مثبت و سازنده اي برداریم. اگر

شعارها و تبليغاتي در خصوص انتقلاب معدني بود ما امسال در نظر داریم نهضت احيا و بازسازي معادن را پيگيري  

 .نمایيم 

 : در خصوص طرحي كه در چادرملو انجام مي شود توضيحاتي مي فرمایيد؟ بهرامن- 

ا اعتبارات دولتي شركت هاي بزرگي مثل  : منطقه وسيع و كویري مي باشد و قرار شد پيرو اقدامات قبلي بپورمقدم- 

چادرملو این طرح را انجام دهند. گونه هاي كم آبي كه نياز كمي به آبياري دارند و فقط دوسال اول آبياري مي شوند  

و بعد با رطوبت هوا و ریشه دواني در مخازن زیرزميني رشد مي نمایند. براي تامين آب چاه هایي حفر نمي شود بلکه  

مي شوند. چادرملو قرار بود كارهاي مکانيکي و حفر را انجام دهد و ما بقي را سازمان منابع طبيعي ادامه   فقط جابجا

 .مي دهد

: در خصوص این طرح ها با دو دسته از نظرات مواجه هستيم عده اي مانند نمایندگان از اینگونه طرح ها  بهرامن- 

با ماهيت و چگونگي انجام برخي كارها مخالف هستند. مثلا   فقط استقبال مي كنند و عده اي دیگر مانند بخش علمي

در راستاي كاشت نهال ها و بيابان زدایي به عنوان شهروند بسيار زیباست كه سرتاسر جاده نهال كاشته شود اما آیا  

بقيه جوانب سنجيده شده است؟ براي مشکل كم آبي فکري داشته اند؟ نقش سازمان مسئول در اینگونه طرح ها  

ست و آیا از نظرات كارشناسي استفاده مي گردد كه خداي نکرده در آینده متحمل خسارت نگردد. پيگيري  چي



1
/3
/2
0
2
1

 

 

 

 
 

4 

 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران و منابع طبیعی  محیط زیست  کمیته  

 

بفرمایيد اگر اینگونه طرح ها ایرادي نداشته باشد گزارشي تهيه گردد، از كار آنها تجليل شود و نگراني عده اي مرتفع  

جرت هاي اجباري در پي آب را دارد. ما مدیریت  گردد. كمبود آب اتفاق مخرب و مدرگ تدریجي در پي دارد. مها

مصرف آب را نداریم. در آینده جنگ بر سر آب است چون دركي از كمبود آب نداریم و در هرجاي این كشور قبلا آب  

 .بوده و استفاده كردیم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

 ۱ معدني پيگيري اجراي طرح درختکاري در محدوده هاي  توسط خانه معدن  

 
كميته  اعضاي  

  كميته  اعضاي  سوي  از  ۱۴۰۰   ارائه رئوس برنامه هاي پيشنهادي سال

تهكمي  نهایي  برنامه  تدوین  جهت  
۲ 

 
 توسط خانه معدن 

چاپ كتابچه دستورالعمل هاي زیست محيطي فعاليت هاي معدني  

 تهيه شده توسط سازمان حفاظت محيط زیست
۳ 

معادن شاخص كشور   برنامه ریزي جهت بازدید اعضاي كميته از توسط خانه معدن    ۴ 

توسط دبيرخانه كميته  

 مركزي 
 ۵ اخذ و ارائه گزارش عملکرد كميته هاي استاني

 
توسط سازمان حفاظت محيط  

 زیست

ارائه مستندات توسط سازمان حفاظت محيط زیست در خصوص  

آلودگي رودخانه ارس توسط معادن كشور ارمنستان به خانه معدن  

 IUCN جهت پيگيري حقوقي از مجامع بين المللي به ویژه
۶ 

 

 توسط خانه معدن 

هماهنگي خانه معدن جهت بازدید اعضاي كميته از مجتمع معدني  

و برگزاري جلسه مشترک با    ۱۹/۰3/۱۴۰۰مس سونگون در تاریخ  

 كميته استاني
۷ 

معدن در استان ها   يارائه چالش ها    ۸ 
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۱۰  ساعت خاتمه:                   ۸ساعت شروع:         

۱۰/۰۶/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

 یطیمح ستیز نیارائه گزارش ضوابط قوان موضوع جلسه:

ی کارگاه های  ، برنامه ریزی جهت برگزارفعالیت های معدنی 

 آموزشی زیست محیطی 

 

 حاضرین جلسه 

 

 آقایان مهندس بهرامن، گلعلی زاده، سلسانی، خادم، ایروانی، پاپری، خانم رکنی 

 

 شرح جلسه 

 

 ..... گذشترانیخانه معدن ا  یعیو منابع طب  ستیز  طی مح  ته یآنچه در کم

 

 :رانیخانه معدن ا ستیز طیمح تهیکم سیو رئ ستیز طیسازمان مح م یاقل رییمعاون محترم مرکز هوا و تغ زاده، یدکتر گل عل

 

  ش یو پا یطیمح ستی جلسه قبل در خصوص ضوابط ز  یصحبت ها رویعرض سلام و تشکر بابت حضور بزرگواران، پ  ضمن

به   یمهندس فتح یشده و ضمن پوزش از عدم حضور آقا هیته یسینو  شیپ  یمعادن از مرحله اکتشاف تا بهره بردار تیفعال

به   دیی ضوابط پس از تا نیا نیارائه خواهد شد و همچن حتما یکه در جلسه آت یطیمح ستیز  نیجهت ارائه گزارش ضوابط قوان

و   نفعانیذ یبرا یآموزش ی کتابچه ها دوره ها نیبهره برداران قرار خواهد گرفت. ضمن ارائه ا اریصورت کتابچه در اخت

 .علاقمندان برگزار خواهد شد

 

 :بهرامنمهندس 

رگزار جلسه ب تهیکم نیا یمجددا برا نده یدو هفته آ یبرا گردد یم شنهادیعرض سلام و تشکر از حضور همه بزرگواران، پ  ضمن

 شنهاداتیو ارائه پ  یاعلام شود. همچنان ما در حال بررس یطیمح ستیضوابط ز سینو شیگردد تا نقطه نظرات در خصوص پ 

 .میدر خصوص قانون معادن هست

بازدارنده نباشد. نظر بر توسعه   نیقوان یطیشرا چیقانون معادن به نفع معدنکاران باشد و تحت ه ۱۴ماده  5تبصره  میدر تلاش

  استیس یمطرح شده که شورا  شنهادیپ  نیبخش معدن شرق کشور فعال شود. ا میباشد. در صدد هست ی بخش معدن م یافتگ ی

 . باشد ی م رتآن برعهده وزارت صنعت، معدن و تجا یگذار
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  نیتام یشوشتر دیقرارگاه شه تیامن نیتام تیکشور را با مسئول یکشور معادن مرز یدر نظر است به منظور بهبود اقتصاد مرز

 .نداشتند  تیمعادن اجازه فعال ینوار مرز یلومتریتا ده ک نیاز ا شیگردد. تا پ 

گذار و ورود   هیکشور دارد به منظور جذب سرما یبه نوار مرز  یا ژهیاست که نگاه و یبه گونه ا یگذار استیس یشورا میتصم

آنها   یآشنا شوند تا اعداد و ارقام برا شتریگذارها با بخش معدن ب  هیکسب و کار برقرار شود و سرما تیامن د یبه کشور با هیسرما

 .به نظر نرسد ینجوم

 

 :رانیخانه معدن ا ییاجرا ریو مد ری،دب یرکندکتر 

 :جلسه قبل گفت یفصل هامرور سر  ضمن

به آب کم   ازیکه ن عیو وس یریطرح در حوزه مناطق کو دی مقرر گرد ی در محدوده معدن یطرح درختکار یدر خصوص اجرا -۱

 .رندیبهره بگ ینیرزمیدارند و با استفاده از رطوبت هوا و مخازن ز

 یطیمح ستیز نیچاپ کتب دستورالعمل و قوان -۲

از وجود  یناش طیاز معادن بزرگ کشور که به سبب شرا شتری ب یو نگاه تخصص ییآشنا یبرا تهیکم دیجهت بازد یزیبرنامه ر -۳

 .نشده است سریکرونا م یماریب

 ارمنستان  هیارس توسط کشور همسا یآلودگ یبررس -۴

آن   ی عیع طبو مناب ستیز طیهرجلسه با دستورکار مشکلات مح یو برگزار یمرکز تهیتوسط کم  یاستان یها تهیکم لیتشک -5

 .گردد  یاب یو ارز یبررس  یاستان ی استان تا چالش ها

 

 :خانه معدن زنجان س ی،رئیسلساندکتر 

 

 .صورت گرفته است ستیز طیمح نهیدر زم یی ها تیدر جلسه، در استان زنجان فعال نیعرض سلام و ادب خدمت حاضر ضمن

نموده است.   یعمل  یبزرگ اسیرا در مق یوبازساز ایباشد که بحث اح یانگوران م یمعدن هم معدن سرب و رو نیشاخص تر

  یطرح برا نیا یباشد. با برگزار یم TSM طرح  یدر برگزار شتازیمعدن استان پ   ینظام مهندس یخانه معدن زنجان با همکار

  یکاهش فاکتورها  ایو اقدامات لازم جهت حذف و   ردیگ یصورت م یطیحم ستیز یها شی استان پا یمعدن  عیمعادن و صنا

 .انجام خواهد شد ندهیآلا

  کیمعادن و   یدر حقوق دولت فیاز جمله تخف یی ایطرح مشمول مزا نیاستان با انجام ا یمعدن   عیمعادن و صنا نکهیضمن ا

دانشگاه زنجان دو   یتاکنون خانه معدن زنجان با همکار دی خواهد بود. همانگونه که مستحضر هست یمعدن   عیدرصد فروش صنا

 .را برگزار نموده است رانیا سبز ی معدن عیو صنا یمعدنکار یدوره کنفرانس مل 
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  یکنفرانس در ابتدا نی دوره ا نیسوم دیمعدن دانشگاه زنجان مقرر گرد یگروه مهندس  یجلسه مشترک با اعضا  نیآخر یط

لازم و در   ی با اعمال استانداردها  یمعدن  یها  تیکنفرانس انجام فعال  نیر گردد. هدف ابرگزا یبه صورت مجاز ۱۴۰۱سال 

شده است. تلاش بر   فی را داشته باشد تعر طیدر مح یندگیو آلا بیآس نیبه گونه که کمتر یطیمح ستیز نیچهارچوب قوان

را شامل   ISC لازم رد سطح یشده استاندارها رفتهیبرگزار شود و مقالات پذ یمطلوبتر تیفیدوره با ک نیاست که سوم نیا

دعوت به عمل   رانسکنف نیا یدر برگزار یجهت همکار ست یز طیشوند. لذا از دوستان در وزارت صمت، سازمان حفاظت مح

 .د یآ یم

 

 :زاده یدکتر گل عل

لازم انجام خواهد   یها یکنفرانس حتما همکار نیا یدر خصوص برگزار ،ی دکتر سلسان یاز دعوت جناب آقا  م یکن یم تشکر

بهره برداران قرار خواهد گرفت   اریگردند به صورت کتابچه در اخت بیو تصو هیکه ته یدر صورت ی ضوابط معدن نکهیشد. ضمن ا

 .روند شیها پ  تیتا منطبق بر آن فعال

 

 :یعیمنابع طب تیخادم،معاون محترم دفتر حفاظت و حمامهندس 

دوره کنفرانس   نیسوم یو برگزار تهیدر خصوص روند انجام کار در کم دیمف یارائه هاخدمت دوستان و تشکر بابت  سلام

 .سبز توسط خانه معدن زنجان یمعدنکار

باشد   یمعادن م  یو بازساز ایدر عرصه اح شتازیاستان پ  ن یا م یدان یو م  میاستان زنجان شرکت داشته ا ی ها ش یقبلا در هما

  یاز کارها یاریتواند منشا بس یاورث کشت شده است که م اه یمثل گ یاه یشاخص گ  یمثلا در معدن انگوران گونه ها

گردد مسئله    یم شنهادی هستند. پ  قیدر حال تحق یاباطله ه یبر رو  حاضردر حال  میمطلع هست نکهیباشد. ضمن ا یقاتیتحق

 .گردد هیته ازیگردد و موارد مورد ن یاستان بررس یعیادارات منابع طب  ییو اجرا ی فن یها تهیکنفرانس در کم نیا یبرگزار

معادن است که   یقانون بازساز  ۲5وجود ماده  تیباشد نکته با اهم  یشدن م ییدر خصوص اصلاح قانون معادن که در حال نها

 .دینما  میشده را ترم بیعمر معدن عرصه تخر  انیمعادن برعهده دولت بود تا پس از پا یو بازساز ایقبل بحث اح

داشت. در قانون  یگشت و به طور کل انجام آن پروسه طولان ی به سازمان باز نم   ی پروسه گردش مال طیشرا نیدر ا نکهیضمن ا

برعهده خود بهره بردار باشد. در بحث زراعت چوب   ایو اح یپروسه به منظور بازساز نیاست ا نیبر ا  میتصم دی ادن جدمع

باشد که درصدد   یطرح م  نیانجام شد. انجمن زغالسنگ داوطلب انجام ا زین یی ها یرلازم صورت گرفت و نامه نگا یها یریگیپ 

 .میآن ها هست یگذاشتن عرصه برا اریدر اخت

 

 :یرکندکتر  
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زراعت  یآب برا نیپساب ها به منظور تام صیتخص یبرا یبا آب منطقه ا یتوافق دیطرح زراعت در جلسه قبل مقرر گرد یبرا

 . ها انجام شود  یباشد؟ و اگر توافق حاصل شده اطلاع رسان یم یتوافق در چه مرحله ا نیا رد؛یچوب صورت پذ

 

 :خادممهندس 

به منظور  یشهر یپساب فاضلاب ها صیبود. اما در کل تخص ی آماده شده به صورت کل سی نو ش ینشده و پ  ییهنوز نها توافق

 .شود یسازمان سوال م نیاقدامات انجام شده از بخش جنگل ا نیندارد. اخر یطرح زراعت چوب مشکل یاریآب

 

معادن بحث   یدر جلسه، بحث بازساز نیخدمت حاضرکل دفتر نظارت وزارت صمت: سلام و عرض ادب  ،مدیروانیامهندس 

هم در جلسات   یطی مح ستیدوستان قابل تامل بود.در خصوص ضوابط ز شنهاداتیاست و صحبت ها و پ  یتیبا اهم اریبس

 .گرفته شد یاساس راداتیاز آن ا نکهیااست با توجه به  یتیبااهم اری نشده اما بحث بس یصحبت خاص

 

 :یرکندکتر  

 حاصل شده است؟ یشرفتیپ  نهیزم ن یدر ا ایصنعت شن و ماسه هم صحبت شد، آ یجلسه در خصوص چالش ها نیآخر در

 

 :زاده یدکتر گل عل

داشتند. اما به صورت  یو انجمن شن و ماسه مطالبات رندیقرار بگ  شی معادن مورد پا  نیصنعت شن و ماسه مقرر شده بود ا یبرا

 .ما قرار دهند  اریدر اخت یو منطق یمقرر شده بود مستندات علم یریگیمرحله پ  نیهستند و در آخر  ریگیپ  یمقطع

 

 : خانه معدن بوشهر ،ازیپاپرمهندس 

 طیاست که بشود امور مح  نیقوان یسر کیبه  ازیبا توجه به مشکلات معادن ن زان،یعرض سلام و درود خدمت همه عز  با

 . نمود یریگیرا پ  ستیز

و...   یدارد که با اصلاح قانون معادن ،حقوق دولت  یبودجه مال نیبه تام ازی امر ن نیا یسلسان  ی جناب اقا شاتیدر خصوص فرما

 .گردد یم نیتام

  متیتواند در ق یکفاف ندارد ونم یدستور یگزار متیمعدنکار ق یکرده و برا دایرواج پ  یدستور یگزار متیدر حال حاضر ق

 .نخواهد داشت طیشرا نیطرح را با توجه به ا نیا یاجرا یمال   نیکند ، معدنکار توان تام جادیا یرییتغتمام شده 

را لغو کنند لذا با در نظر گرفتن   یدستور یگذار متیشوند وق یبررس دی و بودجه معادن با  یبهبود اوضاع بحث امور مال یبرا

خشک و با مصرف اب   یامر بپردازد. بوشهر شهر نیا یها نهیهز نیبه تام یدرختکار نهیبعنوان هز یدر حقوق دولت  %۱ فیتخف
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برگرداندن آب و مشکلات   یبالا نهیبا توجه به هز یپرداخت ول یآبها به امر درخت کار سبا استفاده از پ توانیبالاست که م

 .دارد یدرختکار پرداختن به امر یو وام کم بهره برا ی مال  تیبه حما ازیامر ن نیان ،ا رهیذخ

 

 :زاده یدکتر گل عل

مباحث به   نیشرح کامل ا  یفتح یبه علت نبود جناب اقا یمعدن   سینو شیمباحث بالا و بحث ارائه پ  یتوجه به پراکندگ  با

 .شودیجلسه دو هفته بعد موکول م

به    د یرا با دیاز تول یانجام شود.بخش د یو با ستیداوطلبانه ن یطیمح ستیانجام امور ز یپابر  یجناب آقا شاتیدرخصوص فرما

 .اختصاص داد ستیز طیانجام امور مح

  جادیا دیدر تول یاختلال یطیمح ستیو اقدامات ز شودیم   نیاستانها تام یخوب از سو یفروش و منابع مال %۱درحال حاضر 

 .است نهیاز سبد هز یلذا بخش ردیصورت گ د یاست و با ی و مطالبه مردم ی قانون   فیتکل کیامر  نی. اکندینم

 

 :مهندس بهرامن

دکتر   یزراعت چوب و مشکلات آن را از جناب آقا یریگ یداشت، پ  میرا خواه یدکتر فتح یارائه جناب آقا یدر جلسه بعد 

 ینمود و گزارش بازساز میخواه  یرا بررس ستیز طیو مح یعیمشکلات معادن در خصوص منابع طب  م،یینما  ی م یریگیخادم پ 

استان به   ستیز طیو مح ی عیاز استان، اداره منابع طب نده ینما ک یگردد   یم  شنهادی. پ میینما یرا ارائه م یشناس بیمعادن و آس

 .آن حضور داشته باشد یمنظور ارائه مشکلات و بررس

 

 

 

 

 

 

 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   ۱ 

   ۲ 

 



1
/3

/2
0
2
1

 

 

 

 
 

1 

 بسمه تعالی

 صورتجلسه 
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 ۱۰  ساعت خاتمه:                     ۸ساعت شروع:    

 ۲۵/۱۱/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:

و   رانیدر خانه معدن ا یجلسه مجاز  محل تشکیل جلسه:

 زنجان استان یدر اتاق بازرگان  یجلسه حضور

 موضوع جلسه: 

  یمعدن   عیموانع در بخش معدن و صنا یبررس ینشست تخصص

 ی عیو منابع طب ستیز طیمح کردیاستان با رو

 حاضرین جلسه 

 

)سرپرست  زادهیدکتر گل عل  یکشور(، جناب آقا یعیمنابع طب تی)معاون محترم دفتر حفاظت و حما خادم آستانه یجناب آقا

خانه معدن  کشور(،   یعیو منابع طب ستیز طیمح تهیکم سیی و ر ستیز طیسازمان حفاظت مح میاقل رییمحترم مرکز هوا و تغ

)کارشناس محترم خانه معدن  ایرنیمهندس پ  ی وزارت صمت(، جناب آقا یدن دکتر پورمقدم)مشاور معاونت محترم مع یجناب آقا

استان با حضور  ی ( و به صورت همزمان در محل اتاق بازرگانرانیمحترم خانه معدن ا سیمهندس بهرامن)رئ ی(، جناب آقارانیا

محترم  سییجلو)ر رهمهندس ق   ی(، جناب آقاستیز طی ) کارشناس محترم اداره کل حفاظت محیختدکتر پردا یجناب آقا

  یعیمنابع طب یمهندس سلطان نژاد)معاونت محترم حفاظت و اراض  یاستان زنجان(، جناب آقا ستیز طیاداره کل محافظت مح

  س یی)ریدکتر سلسان یمهندس آقاجانلو) کارشناس محترم امور معادن سازمان صمت استان(، جناب آقا    یاستان(، جناب آقا

 (  نمحترم خانه معدن استان زنجا

 

 شرح جلسه 

 

 ....... زیست خانه معدن ایران گذشت نچه در کمیته محیط آ

 

  عیموانع در بخش معدن و صنا یبررس  تیبا محور رانیو معدن خانه معدن ا  ی عیمنابع طب ست، یز  طی مح ته یجلسه کم

  ی با حضور جناب آقا ۲۵/۱۱/۱۴۰۰استان زنجان روز دوشنبه  یع یو منابع طب ستیز  ط یمح  کردی استان با رو یمعدن

)سرپرست    زادهیدکتر گل عل ی کشور(، جناب آقا یع یمنابع طب  تی)معاون محترم دفتر حفاظت و حما  خادم آستانه

خانه   یع یو منابع طب ستی ز طی مح ته یکم  س ییو ر  ست یز ط یحفاظت مح سازمان   می اقل رییمحترم مرکز هوا و تغ

  ایرنیمهندس پ  ی وزارت صمت(، جناب آقا ی )مشاور معاونت محترم معدن  دکتر پورمقدم یمعدن  کشور(، جناب آقا 

 و به صورت  ( رانی محترم خانه معدن ا س ی)رئ مهندس بهرامن ی جناب آقا ،(رانی کارشناس محترم خانه معدن ا)
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  ط ی) کارشناس محترم اداره کل حفاظت مح ی دکتر پرداخت ی استان با حضور جناب آقا یدر محل اتاق بازرگانهمزمان 

  ی استان زنجان(، جناب آقا ستیز  طی محترم اداره کل محافظت مح س ییمهندس قره جلو)ر ی(، جناب آقاستیز

مهندس آقاجانلو) کارشناس    یاستان(، جناب آقا ی عیمنابع طب یسلطان نژاد)معاونت محترم حفاظت و اراض  هندسم

محترم خانه معدن استان زنجان( راس   س یی)ریدکتر سلسان یمحترم امور معادن سازمان صمت استان(، جناب آقا 

  ی و ط دی خانه معدن زنجان آغاز گرد س ییر ی دکتر سلسان یآقا  یی . جلسه با خوش آمد گودی آغاز گرد ۸:۱۵ساعت 

استان پرداختند.   یعی و منابع طب ستیز  طی مح تیه شرح معضلات و موانع در بخش معدن با محورب شانیا یارائه ا

و کارشناسان محترم   یبخش و ... به صورت مجزا بررس  د یام ی و قوزلو، محدوده ها یاز جمله معدن مس مار  یموارد

 مورد سخن پرداختند.    ی رد درخواست شرکت ها  تاداره کل ها در خصوص عل

محدوده در منطقه حغاظت شده و باتوجه به   ن یا یری: درخصوص مس قوزلو باتوجه به قرارگیدکتر سلسان ی جناب آقا

قرار گرفته است.   ستیز  طی باشند پس از صدور پروانه با مخالفت مح یم  ستی ز طی از مح ه یمجوز اول یدارا  نکهیا

ارز و اشتغال حائز   ن یو تام یلحاظ اقتصاد از دارند و   شیو خردا یورکه واحد فرا  یمعدن یاز شرکت ها یتعداد

  د یباشند بطور مثال معدن سنگ آهن مروار یبهره مند نم  ی گذار  هیسرما تیوجود از امن ن یباشند اما با ا ی م تیاهم

  ی رغم رفع مشکلات یاست عل اس یبزرگ مق  شیواحد خردا یمعدن سنگ آهن شمال غرب کشور و دارا  نیکه بزرگتر

  یقسمت ها  یاستان به شرکت مورد سخن اعلام نموده است مانند قراردادن مه پاش رو ستیز  طی که اداره مح

شده   استان مواجه یع یمنابع طب طی از گردوغبار و... باز هم با مخالفت مح یریجلوگ  یبرا گریمختلف و موارد د

در منطقه محافظت شده قرار گرفته   ن یدارد و همچنبا مس قوزلو   یمشابه طیکه شرا  یاست.درخصوص مس مار

خسارت و اصلاح اشتباه    افت ی محترم نسبت به در یگردد اداره کل ها ی م شنهاد یموارد پ  ن یچن نیاست. در خصوص ا

مربوطه استعلام گرفته و   یا وزارت خانه هایاز تهران  ن ینامع یدرخصوص موضوع ها ند یدر حوزه معادن اقدام نما

 .شود شتری درحوزه معدن ب ی گزار هیبه سرما ی مشکلات علاقمند نیا عیتا با ترف ند ی مسائل را برطرف نما

  یو درحال انجام م  یری گیسازمان جنگل ها در حال پ   قیموضوع از طر یپورمقدم: درخصوص معدن مس مار  دکتر

 .باشد

درصورت بروز هرگونه مشکل رو نوشت نامه را به خانه معدن    دیارمهندس بهرامن: در خصوص آهن مرو ی آقا جناب

تر   ق یدق   یو بعد از بررس ی عیکارگروه تعامل استان ها  و بعد سازمان صنعت و کل منابع طب   قیاستان و سپس از طر

ع  موضوع، به مراج دنی نرس جهیدرصورت به نت وبه کارگروه تعامل ستاد کشور ارجاع داده شود  یبصورت کارشناس 

 .ارجاع داده شود  یی قضا

که    دیارائه شده ،معدن سنگ آهن مروار حات یبا توجه به توض دی : درخصوص معدن مروار ی دکتر پرداخت ی آقا جناب

با   یریدرگ   ش،یخردا ی به روستا و باز بودن فضا ی کینزد ل یمعدن سنگ آهن شمال غرب کشوراست به دل نیبزرگتر

خط   ش یشده است چند سال پ ی بابت آلودگ یاهال  تیدر منطقه که منجر به شکا ی و آلودگ زگردیر جادیو ا انیی روستا

و   دهیو زباله پلمپ گرد ی عدم انجام اقدام موثر و مثبت درخصوص فاضلاب بهداشت  لیمجموعه بدل  نیا شیخردا
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علام و مجوز  مجموعه در سمت چپ منطقه بدون اخذ است نیصورت گرفته در ماه گذشته ا  یدهای بازد یط  نیهمچن

در   ستی ن یمجموعه کاف نیا شی نصب شده در واحد خردا یلترهایش نموده اند. بگ ف یاقدام به احداث بخش خردا

و مقررات را   نیقوان دیرا پوشش داده است. مجموعه ها با   زگردهایمحل انتشار ر %۴۰فقط    رایباشند ز ی واقع موثر نم

نگرفته و از   صورتدر آن   یت یسال فعال  ۲۰ ی که ط ی.درخصوص معدن مس مارردیصورت بگ  یکنند تا همکار   تیرعا

باشد که   ی م یبه گونه ا یمار  ی در منطقه روستا یباشد. شکل ماده معدن یجزء معادن متروک م ست یز ط ینظر مح

اصله  متر ف  ۲۰۰تا  ۱۸۰ نیشده است که طبق قوان  یریمتر اندازه گ  ۱۸۰تا مرز روستا  یماده معدن  نیفاصله آخر

مورد اول   ن یبه ا یدگ یرس یآن رد شده است. برا ستیز   طی مح یاب یطرح ارز نکهیصادر نمود. ضمن ا ی مجوز توانینم

 .گردد  ی دگ یموارد رس  هی شود تا به بق  تیفاصله رعا دیبا

دارد اما   یو پروانه بهره بردار ستیمتروکه ن ی گردد که معدن مس مار  ی: خاطر نشان م  ی دکتر سلسان ی آقا جناب

 .توان به آن معدن متروکه اطلاق نمود ی نداشته است پس نم یت یفعال ست یز ط یمخالفت مح  لیبدل

باشد   یآن مجموعه قابل حل م  یمشکل با همکار  نیا دی و گردوغبار معدن مروار یبحث آلودگ ی: برازادهیگل عل  دکتر

قانون ملاک عمل خواهد بود. سازمان صمت و خانه معدن    یته باشد، اجراوجود داش یقانون  رتیکه مغا  یدر موارد   یول

  یاستان همکار ستی ز طی با اداره کل حفاظت مح  ی ستی در معادن با  یست یز  طی الزامات مح تیاستان در خصوص رعا

 .خط قرمز ماست ستی ز طی مح  یو آلودگ  بیتخر ند، ینما

اثرات   لیبه دل  ی طیمح  ستی مکرر  از استان و دفتر زقره جلو: درخصوص معدن مس قوزلو که با مخالفت   مهندس

آب شرب   یبر رو راتیمحدوده در منطقه محافظت شده سرخ آباد واقع شده است بخاطر تاث  نکه ی و ا ی طیمح  ستیز

و   شود یم  نیاز آن تام ان ییوجود چشمه که آب شرب روستا لیبدل   ی داخل محدوده معدن نکه ی باتوجه به ا نیوهمچن

رد   یاب یموارد در دفتر ارز ن یا ی ساخته شود، بحث و بررس  ی محدوده معدن یلومتریک  ک ی که قرار است در فاصله   یسد

  یو کان تیاز اسفالر ییکه رگه ها ی از ماده معدن زیو آنال   ی و نمونه بردار دی بازد ی ط یشده است. ودرخصوص مس مار 

 رد شده است. ی ابیبار در طرح ارز ۲ شودی مشامل  زیاز روستا را ن یقسمت   یو حت  دارد   یسرب و رو یها

باشد   یمکرر م  ۲۴ما ماده  یقانون  تیشده و ظرف  فی تعر یقانون ت یدکتر پورمقدم: در وزارت صمت ظرف  ی جناب آقا

تعامل موضوع مطرح و مشکل برطرف   ی در جلسه کارگروه ها ی مراجعه به مراجع قضائ ی گردد بجا ی م شنهاد یپس پ 

  ک ی و سازمان صنعت و معدن  ی عیگردد مشابه کار گروه تعامل با منابع طب  ی م شنهاد ی گردد. و با توجه به مباحث پ

  می مباحث و مشکلات را حل کن میکه بتوان رد یجهت کمرنگ شدن مسائل شکل بگ ستی ز  طی با مح زیکارگروه تعامل ن

 .مراجعه گردد  یمراجع قانونو درصورت حل نشدن موضوع به 

  نیشتریکشور ب یشمال غرب یمشکل بخشنامه گون در استان ها یع ی:در بحث منابع طبیدکتر سلسان ی آقا جناب

موضوع   ن یموضوع که عمدتا پوشش منطقه گون است ا ن یمتحمل شده است و با توجه به ا یضربه را در مباحث معدن 

ک محدوده در سامانه کاداستر در قالب  یگاه گون با   رهی و ذخ شگاهی درخصوص رو نیطلبد و همچن ی را م یبحث علم 

در آن منطقه وجود    ت یامکان فعال ای آن بهره بردار مطلع شود که آ ی لهیگردد که بوس جاد ی ا یپوشش اطلاعات  ک ی
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متال گوگ تپه و   ی محدوده پل ،یزل یعز ن یاسلام آباد، سلست یمورد از معادن مانند خاک صنعت  نیو چند ر یخ ای دارد 

 .نداشته است ت یدر بحث گون اجازه فعال زین ی ا دهیمزا ی محدوده ها

  نیمعادن ب یسر ک ی شود و  یداده م   قیدستورالعمل گون حتما تطب  دی کار جد نه یتوسعه س یسلطان نژاد:برا مهندس

است که در کارگروه   نیکار تلاش بر ا نه یو در بحث توسعه س م یکرد  یی جو یمعادن را پ  نیهستند که ا 97-9۲سال 

گون با موافقت به عمل   ی ن یدستورالعمل بازب ن یمچنجزء منطق ممنوعه باشدو ه نکه یمگر ا م یمجوز بده یتعامل استان 

  دستورالعمل  ت یاست و تا اصلاح دستورالعمل گون ملزم به رعا رات ییجنگل در مرحله تغ یعال  یآمده که در شورا

اقدام به اخذ مجوز نموده اند موظف به    رایاخ نیکه قبلا و همچن  ی محترم معادن یدادستان ی نامه  ی . و ط میگون هست 

کار   نه یمادآباد، توسعه س نیسلست ی بهره بردار یدرخصوص محدوده ها ن یگون هستند و همچن  دستورالعمل  تیرعا

  نیکه ا  می کن فیتعر  یاست که روابط را طور نیراهکار ا نیمعدن بلامانع بوده و درحال انجام بوده است. بهتر یبرا

 .خسارت ها به گون زارها  حل شود

را ارائه    یمعدن استان یخانه ها یع یو منابع طب ستیز ط یمح  تهی کم  لیتشک  شنهاد ی پ  زادهیخاتمه دکتر گل عل در

جهت اعمال نظارت و   ربطیذ ی و نهادها ییاجرا یدستگاه ها  ن یلازم ب ی و هماهنگ ی همکار قیطر ن یدادند تا از ا

 .ردیبهره برداران معادن صورت پذ یضوابط و مقررات از سو   تیرعا

 

 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

 اسرع وقت 

 خانه معدن زنجان 

خانه معدن   یع یو منابع طب ست یز  طی مح تهی مقرر شد کم

و   یریگیشود، پ ل یتشک  ی مل ته یاستان ها متناظر با کم

  ی به عهده خانه معدن استان زنجان م تهی کم  نیا ل یتشک

 باشد

۱ 

 اسرع وقت 

 سازمان صمت استان 

سازمان صمت    قیاز طر  یطرح اصلاح  ،یدر خصوص معدن مس مار 

  یاستان ارئه تا پس از بررس  ستیز  طیاستان به اداره کل حفاظت مح

  ستیز  طیسازمام مح  یابیدر صورت لزوم به دفتر ارز  ،یو حقوق  یفن

 ارسال گرد 

۲ 

 اسرع وقت 

سازمان صمت/ اداره کل  

 استان   ستیز  طیحفاظت مح

  ،یعیو منابع طب  ستیز  طیمحمقرر شد؛ درصورت بروز مسائل مرتبط با  

ارجاع    یبه کارگروه مل  ازیمطرح و در صورت ن  یاستان  تهیمراتب در کم

بهره برداران معادن جهت رفع    یداده شود و در صورت عدم اقدام از سو

ارجاع    ییموضوع به مراجع قضا  ،ی و تداوم آلودگ  یستیز  طیمسائل مح

 داده شود 

۳ 
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 اسرع وقت 

و   یعیاداره کل منابع طب

 سازمان صمت 

به شماره    یارسال  ینامه ها  یدکتر پورمقدم ط   یبا توجه به نظر آقا

مورخ    36۵3۱/۵/۱۴۰۰و شماره    ۲۵/۱۰/۱۴۰۰مورخ    777/33/۵/۱۴۰۰

مقرر شد بخشنامه گون شمال غرب کشور به استان ها    ۱6/۱۱/۱۴۰۰

 ارسال گردد 

۴ 

 اسرع وقت 

 استان   یعیاداره کل منابع طب

 هیگاه پوشش گون، به صورت لا  رهیمقرر شد بحث محدوده ذخ

  یر ید که درصورت قرارگشو  یدر سامانه کاداستر بارگذار   یاطلاعات

را    یمعدن  اتیعمل  ییاجرا  تیکه قابل  ییمحدوده، محدوده ها

  یریجلوگ  یگذار   هیبالا( از هرگونه سرما  یاهیپوشش گ  لیندارند)بدل

 و وقت شود   یو انرژ  یمل  هیشده تا مانع هدررفت سرما

۵ 

   ۱۴۰۰اسفند    ۱۸

 خانه معدن 

در خصوص مشکلات استان کردستان به    یمل  تهیکم  یجلسه بعد

 خیاستان در تار  ربطیذ  ییاجرا  یصورت مشترک با دستگاه ها 

 رد یگ  یبرگزار م  ۱۸/۱۲/۱۴۰۰
۶ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


